

и контролировал его исполнение. В 1523 г. в результате радикальной реорганизации органов финансового управления была создана единая государственная казна. Ее возглавил *казначей*, подчинявшийся только королю.

Организация вооруженных сил. Важнейшим показателем централизации французского государства на стадии сословно-представительной монархии явилось создание сильной армии, которая подчинялась непосредственно и исключительно лишь королю и не зависела от военных сил местных феодальных сеньоров. Она могла формироваться двумя основными способами — путем привлечения на военную службу контингентов наемников (в т. ч. и иностранных) и путем рекрутских наборов. В обоих случаях необходимым условием жизнеспособности такой военной организации было наличие в руках короля значительных финансовых средств. Как уже было показано ранее, оздоровление финансовой системы, начавшееся в XIV в., создавало благоприятные условия для реорганизации национальных вооруженных сил.

В результате важнейших общественно-политических процессов, происходивших во французском обществе рассматриваемого периода, была создана новая социальная база комплектования королевской армии. Значительные военные контингенты смогли поставлять города; освобождавшееся от крепостной зависимости крестьянство также стало активно привлекаться к исполнению воинской повинности. На изменение характера военной организации повлияли и процессы, протекавшие в ее материально-технической базе. Развитие огнестрельного оружия привело к тому, что в XIII—XIV вв. конное рыцарское войско утратило свое первостепенное значение и в качестве основного рода войск вновь выдвинулась пехота. Большое развитие получил новый род войск — артиллерия, без применения которой стало невозможно овладевать крупными, хорошо укрепленными городами. Само собой разумеется, что развитие артиллерии было совершенно невозможно в рамках старой феодально-рыцарской системы.

Уже в XIV в. наемное войско французского короля превосходило по численности ленные феодальные контингенты. В период Столетней войны короли стали прибегать к найму воинских частей, которые формировались отдельными военачаль-